

马太福音系列讲道 46

比殿更大

马太福音 12 章 1~8 节

维保罗牧师 2005 年 11 月 6 日

翻译：甘晓春 2025 年 3 月 2 日

你们今天早上的读经是马太福音 12 章 1 至 8 节。现在请聆听神的话语：

“那时，耶稣在安息日，从麦地经过。他的门徒饿了，就掐起麦穗来吃。法利赛人看见，就对耶稣说，看哪，你的门徒作安息日不可作的事了。耶稣对他们说，经上记着大卫和跟从他的人饥饿之时所作的事，你们没有念过吗？他怎么进了神的殿，吃了陈设饼，这饼不是他和跟从他的人可以吃得，惟独祭司才可以吃。再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过吗？但我告诉你们，在这里有一人比殿更大。我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。你们若明白这话的意思，就不将无罪的，当作有罪的了。因为人子是安息日的主。”

以上是神的话语，让我们祷告：

天父，我们的神啊，你用六天创造天地，第七天安息，并吩咐我们也要如此行，求你让我们明白安息日的真正意义，开启我们的眼睛和心，让我们能认清虚假的指控。主啊，也求你让我们明白耶稣是安

息日的主意味着什么，帮助我们理解他比殿更大的意义，使我们被圣化，更亲近耶稣基督。我们奉他的名祷告，阿们。

第一至二节：那时，耶稣在安息日，从麦地经过。他的门徒饿了，就掐起麦穗来吃。法利赛人看见，就对耶稣说，看哪，你的门徒作安息日不可作的事了。

我称这一段为不敬虔的宗教审查，或者说是对耶稣及其门徒的一种严苛、挑剔、苛责。直到今天，耶稣和他的追随者仍常常成为不适当、过度道德审查的对象。

当时的宗教领袖已经扭曲了神的律法。涉及某些戒命，比如忠于夫妻或说实话，他们的宽松程度几乎毫无约束。我们在登山宝训中就看到过，他们随意用一张纸就与妻子解除婚约，并通过虚假、轻率的誓言为撒谎辩护。

然而在第四诫上，他们却比耶稣自己还要自以为义。贯穿马太福音，你会发现第四诫成为他们不断用来控告耶稣及其门徒不义的工具。他们制定了许多附属的安息日律条，在圣经中根本找不到。他们从安息日这条第四诫中提取出必须做的事项，以此来判断安息日是否遵守，这些在旧约中都不存在。

朋友们，我们在判断伦理道德时，必须谨慎，避免采取这种方法。你们明白我说的是什么方法吗？这种方法是：这里有一条戒命，因此我们制定其他戒命，以确保人们连靠近违背这条戒命的机会都没有。这正是他们所做的。

神的话语是纯全的，他是倚靠他之人的盾牌（箴言 30 章 5~6

节）。不要随意增添神的话，否则你会显露为说谎的人。我们没有权利为保护别人不触犯神的律法而制定新的律法。正如马太·亨利所言：“那些人为神未禁止之事设定为不可为之者，他们不是基督和门徒的朋友。”

我们必须谨慎，在神所设定的界限內行事，而不能自以为聪明地强加界限给别人。难道你认为神不能制定更多律法吗？事实上，我们根本不需要更多律法。

举个例子，我曾选择多年不看电视。我在电视年代长大，电视一开，就像灵魂被吸走，我无法专注于其他事。但我的妻子却可以在沙发上做自己的事情，而不被电视影响。有时，情况太过分，我就干脆扔掉电视。这对我有益，因为我当时有不良习惯。但这是否意味着我可以为会众颁布命令说：“大家都不得看电视，把电视搬到讲台上。”显然不行。圣经没有禁止拥有电视的律法，虽然电视上有不良内容，我们应当有分辨，但不能制定律法全面禁止。我们必须信靠神的律法足够保护我们。

耶稣是义的，却被指控纵容门徒的过犯：“你的门徒在安息日犯律法。”那些原本该因基督的名而羞愧悔改的人，反而发起攻击。他们指责耶稣与魔鬼勾结。然而，基督徒不应因此气馁。无论你持守道德立场、政治立场，或是对子女教育有坚持，遭受指控时都不应气馁。当你持守正义立场时，常会受到忽视甚至攻击，这是败坏之人的本性，他们颠倒是非，称善为恶，称恶为善。

那么耶稣如何为门徒辩护？当他和门徒走在田间，他们掐麦穗吃，

这是按旧约律法允许的：可以进入田地，拿起足够手抓的麦穗吃。法利赛人指责他们犯安息日，这就是耶稣需要回应的情境。

耶稣说：“经上记着大卫和跟从他的人饥饿之时所作的事，你们没有念过吗？他怎么进了神的殿，吃了陈设饼，这饼不是他和跟从他的人可以吃得，惟独祭司才可以吃。再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过吗？但我告诉你们，在这里有一人比殿更大。”

初读时，你可能会疑惑：两错能否成正？耶稣并不是在说错事可以变成对，而是指出，律法的精神高于形式，神看重的是怜悯而非牺牲。正如祂所说，如果你明白“我喜爱怜悯，不喜爱祭祀”，你就不会定无辜人的罪。

让我们在这里稍作停顿，思考耶稣教导的核心：安息日的律法不是为了束缚，而是为人服务；祂比殿更大，因为祂本身就是神的儿子，安息日属于祂。祂提醒我们，真正的正义并非死板遵守律法，而是明白神的心意，行怜悯、公义和爱心。

首先，让我指出一件事。

今天许多人会逃避旧约律法，但耶稣并没有这样做。耶稣并没有说：“你们不必遵守旧约律法，我们现在在新约里了。”他没有这样说。相反，耶稣引用并遵循旧约律法。他引用旧约，向人说明自己的立场。问题不在于旧约律法本身，而在于他们对律法的无知。

但耶稣的听众，朋友们，你们必须明白，是非常熟悉旧约律法的。他们很可能已经背诵了律法，至少能够比我们更容易地查阅。他们对

旧约文献非常熟悉。实际上，这也是他们控告耶稣的依据。他们以自己的方式阅读旧约，指责耶稣和他的门徒违反了他们所理解的安息日律法。

耶稣说“经上记着”，暗含的意思是：“你们难道不明白经文吗？”他对那些以自己熟知圣经为荣的人，不断斥责他们对圣经的无知。这其中有一种讽刺意味：耶稣是个相对年轻的拉比，却在向博学的长者们讲道。他在马太福音 22 章 29 节说：“你们错了。因为不明白圣经，也不晓得神的大能。”他们熟知经文，但耶稣说：“你们不明白经文。”

认识经文的字面内容，与真正理解并接受经文的含义，是完全不同的。背诵经文当然有益，我们也有孩子背诵圣经的课程，这很好。但仅仅背诵记忆经文是不够的。我们必须理解经文的意义。正如保罗对提摩太所说，要“作无愧的工人，按着正意分解真理的道”（提摩太后书 2 章 15 节），我们必须努力理解经文，而不仅仅是记住字句。

很多时候，你会听到有人背诵一节经文，然后讲述自己对这节经文的理解，但实际意思完全不同。我们必须知道经文真正的含义，而不仅仅是文字表面。在当前的情境下，那些未经分辨神话语却自以为义教导别人的人，是特别令人惭愧的。雅各在雅各书 3 章 1 节说：“我的弟兄们，不要多人作师傅，因为晓得我们要受更重的判断。”我们在用神的话纠正别人时，必须谨慎。

这里可以打一个比方：你会给别人法律建议吗？可能会，少量的；

会给别人医疗建议吗？可能会，少量的。但你不会马上替别人做手术，也不会代表别人出庭。可我们文化里，却有人随意打开圣经，自认为有权解释神的心意，而不受训练也不受约束。这比法律或医学更重要，影响更深远。发言者必须谦卑、知识丰富，并且愿意承认自己的错误。傲慢与无知的结合，后果极其危险。我们必须谨慎，不要像当年法利赛人那样，轻率指责耶稣和门徒违反律法，而耶稣转身就说：“经上记着……”，这些人虽然读过圣经，却不懂其中含义。

注意，神人耶稣基督，永恒的神之子，向摩西启示律法，仍然引用圣经来为门徒辩护。耶稣完全可以说：“我有权威，我无需引用任何律法，我只凭父和自己。”但他没有这么做，他依旧引用圣经为自己和门徒的行为辩护，我们也应效法他。如果连耶稣都引用圣经作辩护，我们更应如此。

他引用大卫的例子（撒母耳记上 21 章 1~6 节），并指出旧约祭司的行为表明门徒的行为是恰当的。耶稣为门徒辩护，引用经文说明理据：大卫吃了陈设饼。陈设饼在会幕中摆在陈设饼桌上，共十二块，分两排放置，象征圣洁，只可由祭司以特定方式食用，普通人不可触碰。这是极其圣洁的饼。耶稣引用这个例子表明，门徒的行为是正当的。

耶稣也引用了祭司在安息日犯律法却无罪的例子（注意这里并非他们犯圣殿，而是犯安息日）。读起来有趣：大卫所做被称为非法，祭司的行为也被称为亵渎、违法，但他们却无罪、无可指责。这有点难理解，但我们必须从伦理学角度去看。

首先，耶稣指出伦理优先原则：在互斥的伦理困境中，需要优先选择。举个例子，如果你在事故现场，为了救人必须违反交通法规，你该如何抉择？遵守法规还是救人？显然，保护生命的优先性高于法规的形式要求。在神的律法中亦然：保存生命比遵守非关键性的法规更重要。耶稣通过大卫和祭司的例子，说明门徒在安息日摘麦吃饼的行为，是伦理上正当的，是无可指责的。

这教导我们，理解律法的核心精神，比死板遵守条文更重要。伦理的原则，是以怜悯、公义为先，而非形式主义的严格遵循。

当时我坐在那里，心里想着，好吧，让我想一想，我迅速作出了决定，几秒钟后我流下了眼泪。但重点是，你必须优先处理最重要的事情。想象一下，如果当时决定让人死去，该怎么办？这就是伦理优先原则：在紧急情况下必须作出判断，优先考虑最重要的。

近期自然灾害中，抢劫成为问题。空中直升机拍到有人抢劫，但我们必须区分：是为了剥削他人的不幸而抢劫，还是为了生存而抢劫？甚至总统也说过，有人只是为了活下去而拿食物和水，这在神的眼中是可以理解的。箴言 6 章 30 节说：“贼因饥饿偷窃充饥，人不藐视他。”如果有人在饥饿中不得不偷东西，这在神眼中似乎是可以接受的。当然，箴言 30 章接下来的经文也强调，偷窃者应当偿还原物。

旧约中，出埃及记 1 章的希伯来产婆和约书亚记 2 章的喇合，都因勇敢地欺骗不义者以保护无辜而受神称赞。他们的行为虽然表面上是说谎，但神因他们保护了无辜而赞美他们。这并不是给人破坏神命令的借口，也不是说随意践踏律法、实行情境伦理就可以为所欲为，

而是在无可替代的情况下，以优先原则作出正确选择。

第二个伦理原则是必要性伦理。耶稣教导说，如果驴或牛在安息日掉进沟里，就必须把它拉出来。平时你不允许在安息日处理牲畜，但在这种紧急情况下必须处理。消防员、警察以及电力、水利等部门工作人员在安息日也必须继续工作。医院的生命维持设备必须运作，这些都是必要性原则的体现。饥饿之人偷食物的行为，也是出于生存的必要，必须被理解和优先处理。

第三个原则是怜悯伦理。耶稣在第七节将怜悯与祭祀并列：“我喜爱怜悯，不喜爱祭祀。”虽然神要求祭祀与怜悯兼顾，但在迫切需要时，怜悯优先于形式上的献祭。神不会允许孩子饿死，而祭司仍在献祭；人的生命优先于礼仪，怜悯应超过对仪式的遵守。

第四个原则是事工伦理。对于牧者而言，安息日往往不是休息的日子，而是全心事奉的日子。我可以作证，安息日对牧者而言，是一周中最辛苦的一天。我在安息日的工作甚至比平日更繁重，但这是事奉的需要。所有这些原则，都是耶稣回应法利赛人控告的背景：大卫和他的同伴饥饿，需要食物。大卫虽在遵守某些仪式要求，但祭司认识到紧迫需求，将饼分给大卫和同伴，优先考虑他们的生存。

祭司的行为同样如此。他们如果不履行祭司职分，安息日也会被视为亵渎，但他们的事奉是神所要求的，因此无可指责。摩西律法中，祭司在圣殿的礼仪本身就非常繁重，如在利未记所述，若不履行，他们在安息日的劳作本可被视为亵渎。但他们是在尽神的事工，因此被视为公义。

通过这些伦理原则，我们看到优先原则、必要性原则、怜悯原则和事工原则，在判断道德行为时必须考虑。即便你未必意识到，每个人都在不同时刻作出优先判断：如果我孩子受伤流血，我开车加速去送医，这在法律上可能违规，但每个人都会理解这是出于紧急和必要的考虑。

回到文本的核心，第六节耶稣说：“在这里有一位比圣殿更大的。”进行希腊文研究可能难以确定他指的是自己还是门徒，但基本意思很清楚：这里发生的事情，比圣殿的仪式更重要。我同意大多数翻译，他指的是自己。对犹太听众而言，圣殿是宗教的核心，是神与人相遇的地方。耶稣说，在你们面前，有一位比圣殿更大的，就是我自己。

要理解这段话，必须明白，耶稣并不是单纯谈伦理原则，他的听众很可能已经理解，大卫和祭司的行为是正当的：大卫是神所膏立，祭司在圣殿中事奉神。因此，耶稣的门徒行为，更加正当，因为他们事奉的是那位比大卫更伟大、比圣殿更伟大的主。

耶稣这番话对法利赛人来说无疑是一记重击：在你们的圣殿中，站着一位比圣殿更伟大的。我门徒的行为正如大卫和祭司的行为一样正当，因为他们事奉的，正是圣殿所指向的那一位。这句话对任何空洞的宗教体系都是致命打击，对那些有表面虔诚却否认基督真正能力的信仰，更是彻底摧毁。耶稣正是羔羊，是弥赛亚，是基督，是圣殿本身。圣殿中的一切象征，如陈设饼、灯台、至圣所的门，都指向他。

所有这些象征，无论是施恩座，还是灯台、陈设饼、至圣所的门，

归根结底都是指向耶稣自己。他说：“我是光，我是饼，我是门。”圣殿的这些器物和礼仪，本质上都是预表基督。那些献祭的动物，那些流的血，都指向基督的宝血。若忽略了这一点，就等于错过了全部的意义。坦白说，我无法理解，不只是非基督教的宗教，甚至一些所谓的基督教教会，每周都去，却从不讲耶稣基督为罪人流血救赎的真理。若不讲述十字架上的救赎，信仰又谈什么呢？耶稣在这里的意义，就不仅仅是提出一个道德伦理标准，他宣称自己拥有超越一切的权柄——“比圣殿更伟大的在这里”。

让我们永远记住：任何不以宣扬和尊崇耶稣基督为核心目的的宗教体系、结构或制度，都不能为人带来真正的救赎。耶稣继续在第七至八节说：“你们若明白‘我喜爱怜悯，不喜爱祭祀’是什么意思，就不会定无辜人的罪了。因为人子是安息日的主。”他们因硬心而不明白神的心意。如果他们真正理解神的旨意，就不会用指责的手指去指控无辜者。耶稣引用弥迦书6章6~8节，我何必多献燔祭呢？我何必献牛犊万千？耶和华已指示你何为善。他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。

信息很清楚：神不看重空洞的宗教仪式或形式主义的献祭，而是看重那种出于对基督信心而产生的怜悯之心。真正的信心，不仅使人称义于神，也会自然地带来对他人的怜悯。耶稣多次教导，那些不行怜悯的人，不应期望自己会蒙怜悯。

有人可能会问：“我喜爱怜悯，不喜爱祭祀”，这是是否定了献祭？并不是。可以用比喻理解：就像配偶说“我不想要室友，我想要丈夫”，这并不是说不再同住，而是强调优先关系和心意。耶稣说

的“喜爱怜悯不喜爱祭祀”，强调的是怜悯应在献祭之上，是心意优先，并非完全排斥献祭。

若一个人与基督交往，却心肠冷漠、毫无怜悯，这表明他与耶稣的交往并不真实。正如耶稣在马太福音6章教导我们：“你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯。”这里并非说通过饶恕别人就能赚得救恩，而是显示出我们的心若冷漠，不肯饶恕他人，说明神还未将我们心中的硬石变为柔软的心。

最后，耶稣宣告自己是安息日的主：“人子是安息日的主。”新约称安息日为“主日”，以耶稣为目标。耶稣并没有废除安息日，也不是说安息日只是死板仪式。他引用安息日的例外情形来为门徒辩护，这实际上说明安息日的律法仍然有效。

所以，朋友们，不要误以为耶稣此处放弃了安息日的守行。我们的行为与思想仍应专注于公共与私人对神的敬拜。耶稣站在圣殿之上，表明有一位比圣殿更伟大的，基督的卓越与权柄超越旧约所有律例。因此，安息日守行以基督为目标，比金子更宝贵。

让我们祷告：天父，帮助我们的心思意念明白，比圣殿更伟大者已经来到。祂亲自被拆毁的圣殿三日复活，指明祂的身体。愿我们敬拜复活的救主，承认耶稣基督，神的儿子、人的儿子，公义的主。帮助我们行公义，存怜悯，持守行为与思想的正直，永不依靠任何没有羔羊救赎功效的制度或宗教结构。愿神使我们明白何为正义，并以真诚信心跟随祂。

我们如此祷告奉耶稣的名，阿们。